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Upamiętnienie mieszkańców Paulinowa i Starego Ratyńca: 
Franciszka Augustyniaka, Zygmunta Drgasa, Franciszka 
Kierylaka, Ewy Kotowskiej, Józefa Kotowskiego, Stanisława 
Kotowskiego, Mariana Nowickiego, Stanisława Piwki, 
Jana Siwińskiego, Zygmunta Uziębły i Aleksandry Wiktorzak 
zamordowanych za pomoc okazaną Żydom w czasie 
okupacji niemieckiej

ZAWOŁANI 
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policzyć dokładnie
zawołać po imieniu
opatrzyć na drogę
zbigniew herbert

Projekt Zawołani po imieniu poświęcony 
jest osobom narodowości polskiej zamor-
dowanym za niesienie pomocy Żydom 
w czasie okupacji niemieckiej. Pamięć 
o tych, którzy wykazali się heroizmem 
w obliczu niemieckiego terroru, jest pie-
lęgnowana we wspomnieniach rodzin, 
często jednak historie te nie są znane 
ogółowi społeczeństwa. Projekt Zawołani 
po imieniu, zainicjowany przez 
Wiceminister Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego prof. Magdalenę Gawin, 
a realizowany przez Instytut Pileckiego, 
powstał z potrzeby zaznaczenia w prze-
strzeni publicznej miejsc związanych 
z pomordowanymi. Instytut Pileckiego 
podejmuje starania, aby te lokalne 
doświadczenia stały się częścią 
powszechnej świadomości historycznej.

Na potrzeby projektu Instytut Pileckiego 
stworzył spójny i czytelny sposób 
wizualnej identyfikacji miejsc pamięci. 
Materialnym symbolem upamiętnienia 
jest tablica z tekstem w językach polskim 
i angielskim, umieszczona na kamieniu. 
Znajdujący się na nim kod QR odsyła 
do artykułu opisującego wydarzenia, 
które rozegrały się w danym miejscu. 
Kamień ten stanowi również trwały ele-
ment krajobrazu, upamiętniający boha-
terów minionych wydarzeń. Stąd też 
ważną częścią projektu jest współpraca 
z władzami samorządu terytorialnego 
i przedstawicielami miejscowej społecz-
ności.

Nazwa projektu Zawołani po imieniu 
nawiązuje do wiersza Zbigniewa 
Herberta Pan Cogito o potrzebie 
ścisłości, w którym poeta podkreślił 
konieczność precyzyjnego oszacowa-
nia liczby ofiar „walki z władzą nie-
ludzką”. Instytut Pileckiego rozpoczął 
swój projekt w Sadownem 24 marca 
2019 roku, w Narodowy Dzień Pamięci 
Polaków ratujących Żydów pod okupacją 
niemiecką. Kamień z tablicą pamiąt-
kową został wówczas odsłonięty przez 
Premiera RP Mateusza Morawieckiego 
przed domem Leona, Marianny i Stefana 
Lubkiewiczów – rodziny piekarzy zastrze-
lonej przez Niemców 13 stycznia 1943 roku.

Zamierzeniem projektu Zawołani 
po imieniu jest przywołanie osób, któ-
rych imiona i nazwiska pozostawały zbyt 
długo niewypowiedziane. Oddając im 
cześć, przypominamy sobie o najwyż-
szych, uniwersalnych wartościach. Tych, 
którzy powinni zostać zawołani po 
imieniu, jest znacznie więcej. Instytut 
Pileckiego będzie kontynuował swoje 
badania i upamiętniał Polaków zamor-
dowanych za pomoc niesioną Żydom.

człowieka trzeba mierzyć 
miarą serca
jan paweł ii
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W nocy z 23 na 24 lutego 1943 roku 
w Paulinowie Niemcy przeprowadzili 
obławę na ukrywających się Żydów zbie-
głych ze zlikwidowanego getta w Sterdyni. 
Działania w Paulinowie i okolicach były 
częścią zakrojonej na szeroką skalę akcji, 
do której zaangażowano około 2 tys. żoł-
nierzy i policjantów. Linia obławy wynosiła 
około 10 km, co umożliwiło szczelne oto-
czenie wsi ze wszystkich stron. Z zeznań 
świadków wynika, że w operacji osobiście 
wziął udział Ernst Gramss – znany z okru-
cieństwa starosta powiatu sokołowsko-
-węgrowskiego. W ramach tych działań 
wzięto także odwet na osobach, które 
ratowały ściganych Żydów. 

Dzięki mieszkańcom Paulinowa i Starego 
Ratyńca część żydowskich uciekinie-
rów znalazła schronienie w pobliskim 
lesie. Kilku za przyzwoleniem Franciszka 
Kierylaka – stajennego i stróża miej-
scowego folwarku – stale nocowało 
w dworskich zabudowaniach. Niektórzy 
byli znajomymi jeszcze sprzed wojny: 
Aron – z zawodu rzeźnik, Ankiel – star-
szy wiekiem szewc, 15-letni Szymel 
Ruskielenke i jego brat Szlojme – fryzjer, 
szkolny kolega Czesława Kotowskiego. 
Uciekinierom zapewniano żywność i róż-
nego rodzaju wsparcie: dostarczano 
słomę do ocieplania kryjówek, przyzwa-
lano na tymczasowy nocleg w zabudo-
waniach gospodarczych. 

W celu identyfikacji osób pomagających 
Żydom Niemcy wykorzystali mężczyznę 
podającego się za zbiega z transportu 
do Treblinki, który zdołał dołączyć do 
ukrywających się Żydów. Obserwował 
i notował, kto udziela pomocy. Do tra-
fienia na „listę” wystarczyło wręczenie 

kromki chleba. W czasie akcji wskazywał 
Niemcom „winnych” Polaków.

W konsekwencji śmierć poniosło 
11 mieszkańców Paulinowa i Starego 
Ratyńca. Najpierw Niemcy zamor-
dowali Franciszka Kierylaka – został 
wywleczony z obory i zastrzelony przed 
domem. Następnie, w progu własnego 
domu zabito Ewę i Józefa Kotowskich. 
Ich córka Stanisława, która była świad-
kiem egzekucji, i syn Czesław cudem 
uniknęli śmierci. Starszy syn – Stanisław 
razem ze Stanisławem Piwką zostali 
zapędzeni przed gorzelnię. Wkrótce 
dołączyli do nich kolejni aresztowani: 
Zygmunt Drgas, Marian Nowicki (oby-
dwaj byli wysiedleńcami z Wielkopolski 
i mieszkali w Starym Ratyńcu) i Zygmunt 
Uziębło (pochodził ze Starego Ratyńca). 
Pięciu zatrzymanych doprowadzono do 
przyległego do Paulinowa lasu i rozstrze-
lano. Na terenie cegielni Niemcy zamor-
dowali Franciszka Augustyniaka, Jana 
Siwińskiego i Aleksandrę Wiktorzak.

Podczas obławy zginęło dwóch niemiec-
kich żołnierzy. Byli ofiarami strzelaniny, 
która omyłkowo wywiązała się między 
nacierającymi z przeciwnych stron 
Niemcami. 

Zamordowanych Polaków pogrzebano 
w lesie, nieopodal drogi. Po wojnie rodziny 
ofiar ekshumowały ciała i pochowały je 
na okolicznych cmentarzach. Los ratowa-
nych Żydów pozostaje nieznany. Według 
relacji świadków w egzekucji w paulinow-
skim lesie miał zginąć jeden z żydowskich 
uciekinierów i dwaj zbiegli z niewoli jeńcy 
sowieccy, którzy również otrzymywali 
pomoc od miejscowej ludności.

franciszek AUGUSTYNIAK z żoną reginą 

Przedwojenne zdjęcie rodziny Kotowskich. Na pierwszym planie, od lewej: Czesław, 
Ewa, Anna, Krystyna z dziećmi i Józef. Za nimi stoją: Stanisław i Władysław



Niemcy zaczęli ostro prześladować ludność żydowską, zabijali ich 
w Sterdyni i w okolicach i wywozili do obozu w Treblince, gdzie 
ich zabijali […]. Żydzi zaczęli uciekać i chronić się przez Niemcami 
i szukali pomocy u Polaków, którzy udzielali także pomocy 
żywnościowej. Moi rodzice udzielali im okresowego schronienia 
i dawali żywność […]. Najczęściej po żywność przychodzili Żydzi 
– rodzeństwo Szlojme i Szymel. Ci Żydzi mieli schron ziemny w lesie 
zwanym „Kołpak”, odległym od naszego gospodarstwa o około 
2 km. Brat mój Stanisław Kotowski wiedział o tym schronie, dawał 
im słomę do wyłożenia ocieplenia w schronie, kartofle i pomagał 
im, co mógł. Ja również z matką przygotowywałam jedzenie – zupy, 
piekłam placki i chleb z moją matką Ewą dla tych Żydów.
stanisława witkowska (z domu kotowska)

W porze nocnej, około 3 nad ranem, w środę, a był to 24 luty 1943 r. 
usłyszałem strzały, a następnie zobaczyłem rakiety od szosy osady 
Sterdyń i uważałem, iż Niemcy robią jakąś obławę. Moja mama 
powiedziała mi, bym poszedł do pracy w gorzelni w majątku 
Paulinów, gdzie znajomy kierownik da mi fikcyjną pracę, by nie 
zostać aresztowany przez Niemców. Około godziny 7 wziąłem widły 
i poszedłem w kierunku Paulinowa. Wtedy mijałem grupę Niemców, 
byli uzbrojeni, widziałem też Niemców stojących na obstawie; szli 
oni w kierunku kolonii Paulinów i pobliskiego lasu.
czesław kotowski

Mąż powiedział mi tylko „wracaj do domu”, co ja zaraz uczyniłam. 
Gdy odeszłam do 100 metrów, usłyszałam strzały i natychmiast 
obejrzałam się i stanęłam. Wtedy zobaczyłam, jak mój mąż Stanisław 
Piwko przewraca się na ziemię. Z przerażenia zdrętwiałam. Ja po tym 
udałam się do domu i obserwowałam Niemców. Na ziemi leżeli i nie 
ruszali się: mój mąż Stanisław i dwaj mężczyźni.
zofia piwko (z domu kusiak)

Baliśmy się Niemców, jednak udzielaliśmy pomocy Żydom 
z ludzkiej życzliwości, którzy byli zabijani przez Niemców.
czesław kotowski

Przeczytaj zeznania  
Reginy Augustyniak 
z domu Borys,
Stanisławy Witkowskiej 
z domu Kotowskiej, 
Zofii Piwki z domu Kusiak 
oraz Stanisława Kwieka







Projekt Zawołani po imieniu rozpoczął się w Sadownem 
24 marca 2019 roku. Kamień z pamiątkową tablicą został  
uroczyście odsłonięty w obecności Premiera RP Mateusza 
Morawieckiego przed domem Leona, Marianny i Stefana 
Lubkiewiczów – rodziny piekarzy zastrzelonej przez Niemców 
za pomoc Żydom. 

Ostatnie upamiętnienia w ramach projektu odbyły się w miej-
scowościach: Poręba-Kocęby, Skłody-Piotrowice, Ostrów 
Mazowiecka, Stoczek, Nur i Waniewo.

W Porębie-Kocębach odsłonięto tablice poświęcone zamordo-
wanym przez Niemców gospodarzom Antoniemu Prusińskiemu 
i Piotrowi Leszczyńskiemu oraz nieznanemu z nazwiska Żydowi. 
W Skłodach-Piotrowicach uhonorowano Aleksandrę i Hieronima 
Skłodowskich. Matka i syn zginęli, gdyż w ich gospodar-
stwie odkryto kryjówkę, w której schronili się Żydzi. W Ostrowi 
Mazowieckiej upamiętniono Jadwigę Długoborską oraz Lucynę 
Radziejowską. Jadwiga Długoborska była torturowana przez 
Gestapo i została zamordowana w lesie strzałem w tył głowy 
za to, że w swoim pensjonacie ukrywała Żydów oraz oficerów 
AK z miejscowego oddziału „Opocznik”. Lucynę Radziejowską za 
przyjęcie pod swój dach dwójki Żydów, matki i syna, wysłano do 
obozu KL Auschwitz-Birkenau, gdzie zmarła. W Stoczku Cecylia 
Borkowska odsłoniła kamień z tablicą poświęconą jej rodzicom, 
Juliannie i Henrykowi Postkom, oraz dwóm braciom, Henrykowi 
i Wacławowi, którzy zginęli za ukrywanie w swoich zabudowa-
niach 17 Żydów. W miejscowości Nur Konstanty Budziszewski 
odsłonił kamień poświęcony bratu Wacławowi, który wziął na sie-
bie odpowiedzialność za przyjęcie pod dach żydowskiej rodziny, 
za co zginął w KL Stutthof. W Waniewie Teresa Grochowska 
i Henryk Wołoszynowicz - najmłodsi z piątki rodzeństwa – uro-
czyście odsłonili tablicę upamiętniającą Władysławę i Stanisława 
Krysiewiczów, którzy poświęcili życie, ratując ośmiu Żydów. W miej-
scowości Czyżew-Sutki upamiętniono Franciszka Andrzejczyka, 
który razem z całą rodziną opiekował się 18 osobami narodowości 
żydowskiej.



 PRZEMÓWIENIE PREMIERA rp MATEUSZA MORAWIECKIEGO w sadownem (24 marca 2019 r.) 

 RODZINA FRANCISZKA ANDRZEJCZYKA WRAZ Z MINISTER MAGDALENĄ GAWIN PRZY TABLICY PAMIĄTKOWEJ 

 Odsłonięcie tablicy przez minister Magdalenę Gawin  
 i Konstantego Budziszewskiego w Nurze (22 września 2019 r.)  TABLICA UPAMIĘTNIAJĄCA WŁADYSŁAWĘ I STANISŁAWA KRYSIEWICZÓW 
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Miejsca upamiętnień 2019

24 marca Sadowne
Marianna, Leon i Stefana Lubkiewiczowie

9 czerwca Poręba-Kocęby
Piotr Leszczyński 
Antoni Prusiński

16 czerwca Skłody-Piotrowice
Aleksandra i Hieronim Skłodowscy

29 czerwca Ostrów Mazowiecka
Jadwiga Długoborska
Lucyna Radziejowska (miejsce wydarzeń Płatkownica)

30 czerwca Stoczek
Julianna, Stanisław, Henryk i Wacław Postkowie

22 września Nur
Wacław Budziszewski

6 października Waniewo
Władysława i Stanisław Krysiewiczowie

27 października Czyżew-Sutki
Franciszek Andrzejczyk



Program uroczystości

12.00
Uroczysta Msza Święta
Kościół św. Anny w Sterdyni

13.30
Odsłonięcie tablicy upamiętniającej 
mieszkańców Paulinowa i Starego Ratyńca: 
Franciszka Augustyniaka, Zygmunta Drgasa, 
Franciszka Kierylaka, Ewę Kotowską, 
Józefa Kotowskiego, Stanisława Kotowskiego, 
Mariana Nowickiego, Stanisława Piwkę, 
Jana Siwińskiego, Zygmunta Uziębłę 
i Aleksandrę Wiktorzak 
skwer przy ul. T. Kościuszki w Sterdyni

Wykorzystane fotografie pochodzą ze zbiorów rodzinnych 
Małgorzaty Jakubaszek oraz Hanny i Antoniego Kotowskich

prof. Magdalena Gawin
Wiceminister Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego

inicjatorka projektupartnerzy

organizatorzy




